

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационное исследование
Примкуловой Алмагуль Алматовны на тему: «Правовое регулирование
исполнения наказания в виде ограничения свободы в Республике Казахстан»,
представленную на соискание степени доктора философии (PhD)
по образовательной программе 8D12301 «Правоохранительная деятельность»

Одной из современных тенденций уголовной политики большинства развитых стран мира является активное применение наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества. Актуальное направление в области назначения и исполнения уголовной ответственности отражено в международных правовых документах, как например, Стандартные минимальные правила ООН в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила), принятые резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 14 декабря 1990г., которые предусматривают «в целях обеспечения большей гибкости в соответствии с характером и степенью тяжести правонарушения, личностью и биографией правонарушителя, а также с интересами защиты общества и во избежание неоправданного применения тюремного заключения система уголовного правосудия должна предусматривать широкий выбор мер, не связанных с тюремным заключением».

Современная национальная система наказаний содержит в себе ряд альтернативных лишению свободы мер уголовно-правового характера, которые отвечают принципам гуманизма, индивидуализации уголовной ответственности, законности и справедливости. Применение более мягких видов наказания, чем лишение свободы, влечет за собой снижение количества лиц, находящихся в пенитенциарных учреждениях. Это положительным образом сказывается на снижении репрессивной направленности и экономической составляющей функционирования уголовно-исполнительной системы. В этой связи, особое место в перечне видов наказания занимает институт ограничения свободы, суть которой заключается в ограничении осужденного в свободе передвижения, а также возложения на него определенных обязанностей и ограничений, способствующих его исправлению.

Исправительный и предупредительный потенциал этого наказания довольно высокий в сравнении с иными наказаниями без изоляции от общества. Указанное выражается реформированием законодательного регулирования в области исполнения ограничения свободы, а также современной правоприменительной деятельности Республики Казахстан.

Таким образом, представленная тема диссертационного исследования не вызывает сомнений в ее актуальности и значимости в свете нынешней национальной правовой политики уголовно правового и уголовно-исполнительного характера.

Структура диссертации обусловлена целью и задачами и состоит из введения, трех разделов, включающих в себя восемь подразделов, заключения, списка использованных источников и приложений.

Содержание диссертации обладает новизной, так как представляет собой одно из первых диссертационных исследований, проведенное на монографическом уровне по указанной проблематике. В работе приводятся результаты комплексного исследования в области уголовно-правового, уголовно-исполнительного, криминологического, социально-демографического аспектов в контексте исполнения ограничения свободы.

В работе определяются пути совершенствования законодательства, а также повышения правоприменительной деятельности субъектов, исполняющих указанный вид наказания. Результаты исследования оформлены в соответствии с требованиями, предъявляемыми к подготовке такого вида письменных трудов.

Объект и предмет диссертационного исследования определены правильно, что позволило успешно исследовать общественные отношения, складывающиеся в процессе исполнения наказания в виде ограничения свободы.

Проведенное исследование позволило соискателю сформулировать ряд выводов и предложений, направленных на совершенствование уголовно-исполнительного законодательства. Для обоснования и аргументированности положений, выносимых на защиту, диссертантом было проведено анкетирование 200 сотрудников служб пробации, а также 499 осужденных к ограничению свободы. Наиболее значимые аспекты настоящего диссертационного исследования в известной степени нашли свое отражение не только в положениях, выносимых на защиту, которые указаны в представленной на рецензирование диссертации, но и опубликованы в научных статьях.

Исследования, касающиеся сущности, содержания и механизма реализации приговорной пробации в отношении осужденных, отбывающих ограничение свободы, позволили сформулировать ряд предложений по совершенствованию отдельных норм УИК РК в сфере осуществления пробационной деятельности. Так диссертантом изложено авторские определения «ограничение свободы» и «усиленный пробационный контроль». Сформулирован ряд положений, направленных на совершенствование законодательного регулирования и правоприменительной практики исполнения наказания в виде ограничения свободы в части исчисления срока наказания в отношении лица, освободившегося из пенитенциарного учреждения на основании ст.73 УК РК, а также реализации принудительного труда, выполняемым осужденным к ограничению свободы. В работе разработана и приведена аргументированная позиция о введении системы и мер дисциплинарного взыскания, возникающая в отношении осужденного в случае нарушения порядка и условий отбывания ограничения свободы. Заслуживает внимание

периодизация исторического аспекта становления и развития ограничения свободы в системе наказания суверенного Казахстана.

Диссертационная работа Примкуловой А.А. представляет собой завершённое, многоуровневое, самостоятельно выполненное исследование. Авторские выводы и предложения логически верно построены, соотнесены с поставленными целями и задачами диссертации, что указывает на смысловую законченность, целостность и связность работы.

Результаты исследования базируются на изучении достаточного объёма литературных источников, в том числе и казахстанских авторов, о современном состоянии национальной правовой системы и возможных путях совершенствования и модернизации уголовной и уголовно-исполнительной политики. Теоретическая ценность и практическая значимость исследования налицо, что подтверждается полученными в ходе исследования новыми научными результатами.

В заключении хотелось бы отметить, что диссертационное исследование Примкуловой А.А. по теме «Правовое регулирование исполнения наказания в виде ограничения свободы в Республике Казахстан», представленной на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 8D12301 – «Правоохранительная деятельность» отвечает установленным требованиям и рекомендуется к защите.

Научный консультант:

Кандидат юридических наук, доцент



А. Дарменов